

香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道)《中共中央、國務院發佈關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》提出，要進一步深化前海深港現代服務業合作區改革開放，以制度創新為核心，不斷提升對港澳開放水平。8月26日，在前海深港現代服務業合作區成立九周年之際，前海發佈了系列開發開放成果和配套措施，致力於提升對港合作水平，優化創新創業生態，吸引創業港青進駐。香港文匯報記者了解到，前海今年將安排1.5億元(人民幣，下同)資金，支持港澳青年在前海發展，並對引入港澳項目的創新創業載體予以額外資助。



昨日，前海發佈了系列開發開放成果和配套措施，吸引創業港青進駐。圖為在深圳前海創業的港青團隊在展示項目。香港文匯報記者李望賢攝

出台措施給予港澳青年全方位普惠性支持 前海擬投1.5億挺港澳青發展



據悉，前海出台了《關於支持港澳青年在前海發展的若干措施》，共提出36項重大舉措，給予港澳青年全方位、普惠性支持。比如在創新創業方面，對在香港聯交所、上海證券交易所、深圳證券交易所等上市的港澳青年創辦企業，一次性給予最高200萬元獎勵。在發展平台方面，前海深港青年夢工場二期擴建項目將於今年竣工並投入使用，新增約1.6萬平米深港青年創業空間。為了加強政策的可操作性，前海出台了相關配套措施，涵蓋青年創新創業、產業發展等各個領域，包括針對《關於支持港澳青年在前海發展的若干措施》實施細則提出24項具體措施，今年安排了1.5億元資金給予支持。

予雙創載體千萬元資助

深圳市委常委、前海蛇口自貿片區管



委會主任田夫表示，前海的初心使命就是為香港擴大空間，深港合作是前海的核心優勢，前海為此打造了系列平台，未來還將致力於為港人在前海工作生活提供市民待遇，創造更方便的條件。

《前海深港現代服務業合作區支持創新創業載體發展專項資金實施細則(試行)》也於昨日正式發佈，提出9項支持政策，提出要對在前海的創新創業載體，包括眾創空間、孵化器、加速器和科技產業園區給予最高1,000萬元的開辦費資助，以優化前海科技研發和產業孵化環境，並對引入港澳項目的載體予以額外資助。

其中來自港澳台及海外的人員人數佔實際研發團隊總人數25%、50%以上的，可分別增加10%、20%的開辦費資助、運營費資助和租金及物業費資助。

創業載體孵化具有港澳台及海外背景的項目佔孵化總項目數的25%、50%、75%以上的，可增加10%、20%、30%的開辦費資助和運營費資助。

數字經濟領域進行合作

據介紹，截至今年6月，深港青年夢工場累計孵化團隊388家，其中港澳團隊190家，累計融資額超過15億元，其中融資額排名前十的團隊有八家來自香港。此外，前海科控與阿里雲計算有限公司昨日簽署《創新創業生態合作諒解備忘錄》，雙方將在數字經濟領域進行全方位合作，共建前海科技創新創業孵化生態。

前海知識產權檢察研究院揭牌

香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道)昨日舉行的前海深港現代服務業合作區2019年成果發佈會上，最高人民檢察院前海知識產權檢察研究院揭牌成立，該研究院將為知識產權辦案提供文證審查、技術支持，開展涉外、涉港澳等前沿性知識產權問題研究，為區域或國際知識產權保護的法律問題提供理論支撐。

據悉，為保障檢察機關知識產權案件辦理，推動知識產權鑑定技術及法庭科學研究，服務國家知識產權戰略，發揮在前海設立中國(深圳)知識產權保護中心的地域優勢，該研究院擬採用高檢院檢察技術信息研究中心、廣東省檢察院、深圳市檢察院和深圳前海蛇口自貿區檢察院四級共建模式，建設高檢院信息研究中心在前海設立的學術研究中心。

此外，為落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，加強深港法律事務合作，前海還發佈了《粵港澳大灣區發展規劃綱要》法治建設行動方案，到2022年底，基本建成與開放型經濟相適應的規則框架，形成國際一流的法治化營商環境，打造成為國際法律服務中心、國際商事爭議解決中心、知識產權保護高地，率先建成深化依法治國實踐的先行示範區。

橫琴新口岸年底啟用 採「合作查驗一次放行」

香港文匯報訊 (記者 方俊明 珠海報道)作為「一國兩制」下探索粵港澳合作新模式的示範項目，珠海橫琴口岸及綜合交通樞紐開發工程正在加速建設。香港文匯報記者昨日從施工方獲悉，橫琴口岸聯檢大樓擬於今年12月澳門回歸祖國20周年時啟用，實現正常旅檢通關，並實行「合作查驗、一次放行」通關模式。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，要構築大灣區快速交通網絡，推進橫琴口岸(探索澳門蓮花口岸搬遷)等新口岸項目的規劃建設。施工方中建二

局透露，總投資為260億元(人民幣，下同)的橫琴口岸及綜合交通樞紐開發工程正抓緊施工，涵蓋口岸功能區、綜合交通樞紐功能區、口岸綜合開發及配套三功能體系。

其中，橫琴新口岸聯檢大樓主體結構已封頂，計劃於今年12月20日啟用，實現正常旅檢通關，整體工程預計於2022年底建設完畢。橫琴新區管委會有關負責人表示，澳門蓮花口岸將搬遷至橫琴口岸，並已獲國務院批覆同意實行「合作查驗、一次放行」通關模式。橫琴新區為推動該項舉措，將在橫琴口岸提供

不少於10萬平方米的查驗場地交由澳門管轄。

據透露，橫琴新口岸查驗通道預留充分，出境、入境各設人工查驗通道14條、自助查驗通道60條。從橫琴口岸去澳門，旅客、車輛不用排兩次長隊，都只需一次通關即可到達澳門。

按最新規劃，橫琴口岸設計年旅客、年車輛通關量分別為8,000萬人次、265萬輛次，日通關量22.2萬人次、7,259輛次；貨物年通關量533萬噸，日通關量1.5萬噸，躋身粵港澳大灣區集客流、物流於一體的「大通關」口

岸。

落戶橫琴口岸綜合開發與服務區的多個重點項目也在推進中。其中，作為橫琴口岸總部商務綜合體，南光集團在內地興建的首個總部辦公綜合大廈項目預計今年11月主體結構封頂，2020年底將完成竣工驗收。

據了解，橫琴新口岸既肩負着口岸功能，廣珠城軌延長線(珠機城軌)一期橫琴站設在橫琴口岸，同時，橫琴站也預留了澳門軌道交通接入站內的接口，未來廣珠城軌或將與澳門輕軌實現「無縫連接」。



近年粵澳口岸客流量增多，橫琴新口岸擬於今年12月啟用。香港文匯報記者方俊明攝

中國否認與美通話：不吃美恫嚇加稅這一套

議。」

該記者提問，相比於上周，特朗普此次表態非常積極和友好，中方是否歡迎美方這一最新表態，並要求耿爽介紹雙方是否仍願與美方達成協議。

對此，耿爽回答：「對於美方提到的周末通話，我沒有聽說過。」

美企撤出中國？政治口號

在談到美方最新加徵關稅措施時，耿爽指出，中方根本不吃威脅恫嚇這一套，如果美方將有關措施付諸實施，中方將堅決維護自身正當合法權益。

周末兩次通話？沒聽說

根據外交部網站的記者會實錄，有記者提問：「大約二十分鐘前，特朗普總統在七國集團峰會上稱，我們周末與中方進行了兩次通話，他們想達成協議。我們將很快和中方認真地磋商並達成協

議。」

耿爽還說，中國經濟已深度融入全球市場。即使所謂美國企業撤出中國，自然會有別人填缺補位，最終受損的還是美國。他說，中國經濟發展到今天，內需已經成為增長的主要動力，發展運籌的空間十分寬廣。與此同時，中國經濟已經深度融入全球市場，與世界各國都建立了緊密的聯繫，輾轉騰挪的空間也十分充裕。今年1月至5月，德國、韓國、日本、英國對華投資分別增長100.8%、88.1%、18.9%、9.2%，歐盟對華投資增長29.5%。「所謂美國企業撤出中國，更像一句政治口號，而不是務實舉措。即使發生，自然也會有別人來填缺補位，到頭來受損的還是美國。」

全國人大批准中斯中越引渡條約

香港文匯報訊 據中新社報道，十三屆全國人大常委會第十二次會議昨日決定批准《中華人民共和國和斯里蘭卡民主社會主義共和國引渡條約》《中華人民共和國和越南社會主義共和國引渡條約》。條約的批准和生效，有利於加強雙方在司法領域的合作，有利於促進雙方關係的進一步發展。

中斯引渡條約除序言和約尾外共22條，主要內容包括：引渡義務，可引渡的犯罪。應當拒絕引渡的理由，可以拒絕引渡的理由，國民不引渡，聯繫途徑，引渡請求及所需文件，補充材料，臨時羈押，對引渡請求作出決定，移交被引渡人，重新引渡，暫緩引渡和臨時引渡，數國提出的引渡請求，特定規則，移交財物，過境，通報結果，費用，與其他條約的關係，爭議的解決，生效、修訂和終止等。

中國外交部副部長樂玉成此前表示，1957年中國與斯里蘭卡建交，兩國一直保持友好

關係，近年來隨着兩國經貿、人文、防務等領域交往增加，司法合作需求不斷上升。

2014年9月，由中國外交部、最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、司法部組成中方代表團與斯方代表團就締結中斯引渡條約舉行了談判，並就條約全部條款達成一致，2016年4月7日，中斯兩國代表在北京簽署了中斯引渡條約。

中越引渡條約除序言和約尾外共22條。樂玉成表示，1950年中國與越南建交，近來隨着雙方經貿和人員往來的日益密切，加強司法合作的需求不斷上升，在打擊犯罪方面成功開展了一些個案合作。

2013年10月，中國外交部、最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、司法部組成中方代表團與越方代表團就締結中越引渡條約進行了談判，並就條約全部條款達成一致。2015年4月7日，中越雙方代表在北京簽署了中越引渡條約。